团体标准《海洋地震勘探固缆检波器用压电陶瓷元件》编制说明
一、工作简况

1、任务来源

海洋地震勘探是海上油气勘探最有效也是使用最广泛的方法之一。但目前国际上海洋地震勘探装备却主要被少数几家欧美公司掌握，我国海洋地震勘探装备全部依赖进口。由于海洋地震勘探装备也可兼做军用（潜艇探测等），近年来国外开始对我国实施全面禁运。我国油气公司在用、待用、维修以及更新换代拖缆多达几千公里（需要上百万个压电检波器）。同时，国土资源部地质调查局、地震局、海洋局、中科院海洋所等都急需国产化的海洋地震固缆装备用于对我国海洋资源、地质以及水下目标的探测。

海洋地震勘探固缆检波器用压电陶瓷元件（简称压电陶瓷元件）是压电检波器的核心部件。它的性能直接影响着压电检波器的灵敏度和机械性能以及可靠性。以“压电检波器用压电陶瓷元件”为关键字进行检索，未见相应的标准制定与实施，这直接导致国内相关产品的规范制造和评价，严重限制了这一行业的产业升级。

制定海洋拖缆地震勘探压电检波器用压电陶瓷元件团体标准，有助于国内相关企业评估海洋拖缆地震勘探压电检波器用压电陶瓷元件，形成核心技术的自主知识产权，打破国外对相关技术的垄断和封锁，规范相关厂商的研发，从而起到引领国内海洋拖缆地震勘探压电检波器关键材料行业发展，为其他海洋探测产品的研发提供技术支撑的重要作用。
根据上海硅酸盐学会标准制订计划的安排，团体标准《海洋地震勘探固缆检波器检波器用压电陶瓷元件》由中国科学院上海硅酸盐研究所负责起草，并由上海市硅酸盐学会、海鹰企业集团有限责任公司、中国科学院声学研究所、无锡惠丰电子有限公司、苏州攀特电陶科技股份有限公司、河北华通线缆集团股份有限公司共同参加标准的讨论和修订工作。

2、主要工作过程
2020年9月，召开团标筹备会，成立标准起草小组，起草标准初稿。

2020年11月，召开团体标准第一次讨论会，对标准初稿进行讨论，并提出修改意见和数据验证要求。

二、标准编制原则和主要内容及试验情况

1、编制原则

根据国内检波器用压电陶瓷元件使用的实际情况，本标准根据有关标准制定的管理标准，按照GB/T 1.1-2020给出的规则编写本标准。

本标准规定的海洋地震勘探固缆检波器用压电陶瓷元件主要用于油气勘探、海洋资源、地质以及水下目标的探测等。重点考虑具体的使用情况要求，制定出具体的相关指标。
2、 标准主要内容及试验情况

本标准内容共设置7章，包括“范围”、“规范性引用文件”、“术语、定义和符号”、 “要求”、“检测方法”、“检验规则”、“标志、包装、运输和贮存”。
（1）范围

本标准适用于海洋地震勘探固缆检波器用压电陶瓷元件产品。
（2）规范性引用文件

在本标准中引用了以下文件：GB/T 2828.1-2012  计数抽样检验程序第1部分：按接收质量限(AQL)检索的逐批检验抽样计划、GB/T 3389《压电陶瓷材料性能测试方法 性能参数的测试》、GB/T 3389.1《铁电压电陶瓷词汇》、GB/T 6426《铁电陶瓷材料电滞回线的准静态测试方法》、CB/T 3794《压电陶瓷电极结合强度试验方法》。

（3）术语、定义和符号
GB/T 3389.1中确立的术语、定义和符号适用于本标准。
（4）要求

①尺寸偏差和外观质量

根据海洋地震勘探固缆检波器实际使用要求确定。

②静态电容
一旦材料配方和工艺以及电极面积确定，自由电容就是一个定值，反映材料的介电性能。压电陶瓷元件的静态电容决定了压电检波器的电容，同时也影响压电检波器的灵敏度。根据压电检波器电容与灵敏度的实际匹配情况，确定静态电容要求为10.5nF±10%。
③介电损耗角正切值
压电材料的配方和工艺一旦固化，介电损耗角正切值应在一个很窄的范围内，该指标可以反映工艺的一致性、失效和老化情况，所以，将该指标确定为≤1.9%。
④压电常数d33
压电常数d33是影响压电检波器接收灵敏度的一个重要指标，根据实际需要，将该指标确定为≥600pC/N。
⑤居里温度

居里温度是决定压电陶瓷材料温度稳定性的一个重要指标，根据实际需要，将该指标确定为≥210℃。

⑥电极结合强度

电极结合强度直接决定了压电陶瓷元件电连接的可靠性。根据实际需要，将该指标确定为≥10MPa。
（6）试验方法

静态电容、介电损耗角正切值居里温度参考GB/T3389《压电陶瓷材料性能测试方法 性能参数的测试》、压电常数d33参考GB/T 6426《铁电陶瓷材料电滞回线的准静态测试方法》、电极结合强度参考CB/T 3794《压电陶瓷电极结合强度试验方法》进行测试。
（7）检验规则

无特殊要求。
（8）标志、包装、运输和贮存

无特殊要求。

三、标准中如果涉及专利，应有明确的知识产权说明；

本标准内容不涉及相关专利。

四、产业化情况、推广应用论证和预期达到的经济效果等情况；

目前检波器用压电陶瓷元件产品由于产品质量参差不齐而导致海洋拖缆装备国产化受到很大限制，而此市场也鱼龙混杂，充斥着不少以次充好的产品，更加不利于此产业的发展。本标准的制定将有利于提高检波器用压电陶瓷元件产品的质量水平，促进海洋拖缆检波器用压电陶瓷元件行业的健康发展。 

五、采用国际标准和国外先进标准的程度，以及与国际、国外同类标准水平的对比情况，或与测试的国外样品、样机的有关数据对比情况；

本标准制定过程未检索到国际标准或国外先进标准，标准水平达到国内先进水平。

六、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系；

本标准内容符合现行法律、法规。

七、重大分歧意见的处理经过和依据；

目前尚未出现不能解决的重大分歧意见。

八、标准性质的建议说明；

本标准为推荐性标准。

九、贯彻标准的要求和措施建议

建议标准实施后组织标准宣讲，以使企业了解标准内容，促进标准的顺利实施。

十、废止现行有关标准的建议；

该标准为首次制定。

十一、其他应予说明的事项。

     无
标准起草小组 

 2020年9月
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